

习近平访古巴深化“三好”之交 将敲定生物技术、文化、教育等领域合作

本报讯 当地时间21日晚9时许,中国国家主席习近平乘专机抵达哈瓦那,开始对“加勒比明珠”古巴进行首次国事访问。

习近平曾于2011年6月访问古巴。时隔三年再赴此地,习近平将同古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗举行会谈,从战略高度和长远角度为中古关系定方向、绘蓝图。双方还将签署涉及经贸、农业、生物技术、文化、教育等领域的多项合作文件。

“三好”关系典范

古巴是西印度群岛中最大的岛国,也是西半球唯一的社会主义国家。1960年,古巴在西半球国家中第一个与新中国建交。目前,中国是古巴第二大贸易伙伴,古巴是中国在加勒比地区第一大贸易伙伴。

中国驻古巴大使张拓说,中古关系正处于历史最好水平和最好时期,是发展中国家团结合作的典范和中拉关系发展的先锋,最恰如其分的写照是“好朋友、好同志和好兄弟”。

张拓表示,近年来,中古高层往来频繁,在其任大使的两年半时间里,包括劳尔主席、卡内尔第一副主席相继访华。

生物技术是古巴强项

古巴驻华大使白诗德受访时说,古巴是中国市场上蔗糖和镍的稳定供应方。两国在生物技术领域有合作,设在中国的合资企业在生产能力、产品品种上取得了长足发展。

中国驻古巴前大使徐贻聪说,这次两国将签订的协议涉及的主要方面都是古巴的强项。

据介绍,古巴一直推行全民教育和医疗,国内预算60%投入教育和医疗两大领域,可谓投资甚重,两方面都居于世界前列。此外,古巴在生物技术研究上有独特贡献,古巴在我国的投资也主要集中在此,在多省设有生物研究机构。

或拜访菲德尔·卡斯特罗

此次访问古巴,习近平将同劳尔·卡斯特罗等古巴领导人就双边关系和共同关心的问题深入交换意见,对两国关系未来发展作出长远规划。值得一提的是,在几天前的中拉领导人会晤中,习近平和劳尔刚刚见过面。

三年前,习近平作为国家副主席访问古巴时,曾拜访过菲德尔·卡斯特罗。徐贻聪指出,这次应该还会去看望,至于地点,应是在菲德尔家中。作为古巴的革命领袖,菲德尔·卡斯特罗受到古巴人的尊敬,也备受世界关注。

首访古第二大城市

在习近平的日程安排上,最后一站是古巴第二大城市圣地亚哥。徐贻聪介绍,虽然多位中国领导人曾到访过古巴,但习主席将是首位访问圣地亚哥的中国领导人。

圣地亚哥是古巴的英雄城市。在古巴独立战争期间和卡斯特罗兄弟领导革命推翻独裁政权的过程中,圣地亚哥都是起到重要作用的地方。古巴著名诗人、思想家、民族英雄何塞·马蒂的陵墓就位于此。

习近平将参观圣地亚哥港口设施的建设发展,见证该市在桑迪飓风过境两年后为恢复所作的努力。其后,习近平将结束此次拉美之行。
据新华社、中新社、法制晚报



当地时间21日晚9时许,习近平乘专机抵达古巴哈瓦那。新华社发

习近平参谒 查韦斯陵墓

据新华社加拉加斯7月21日电 国家主席习近平21日前往委内瑞拉前总统查韦斯陵墓参谒。

习近平指出,查韦斯是富有魅力的领导人,是中国人民的伟大朋友,也是我的好朋友。他喜爱中国文化,对中国共产党的历史和执政理念了解很深,为发展中委关系作出了杰出贡献。我曾同查韦斯两次见面,当时的情景至今历历在目。故人已去,风范永存。中国人民怀念他。我很高兴看到委内瑞拉政府和人民继承了他的事业,相信你们将在国家建设道路上不断取得新成就。

中国将向委 交付遥感卫星

据新华社北京7月22日电 22日从中国航天科技集团获悉,中方将向委方在轨交付一颗遥感卫星、配套的地面测控、接收和数据处理设备以及相关培训和服务。

据悉,中国航天科技集团公司下属的中国长城工业集团有限公司将作为该项目的总承包商,会同运载火箭、卫星、发射测控、地面应用等分包商承担“委遥二号”卫星的设计、制造、总装、测试、发射和应用处理任务。

习近平访委 成果超出预期

据中新社北京7月22日电 “超出预期”,委内瑞拉总统马杜罗如此评价中国国家主席习近平来访成果。

习近平此访,中委两国签署了涉及能源矿产、金融、基础设施建设、农业、高科技等领域的多项合作文件。

“这是非常引人注目的一个亮点。”中国前驻委内瑞拉大使王珍说,双方经贸合作的动力更加充足,重点更突出,领域也更加广阔。

中国社科院拉美研究所研究员徐世澄表示,根据此次签署的协议,中国将通过联合融资基金向委内瑞拉追加更多资金,这对于目前因缺乏资金而陷入困境的委内瑞拉经济而言,无疑是“雪中送炭”。

两国在《联合声明》中指出,双方将继续推进和深化在金融、投资、能源、矿产、农业、基础设施建设、制造业等领域的合作。王珍认为,金融和投资一直是中委“经贸合作大厦”最重要的支柱,中国与拉美国家进行融资合作正是从委内瑞拉开始的。

目前,委内瑞拉已成为中国在拉美地区的第四大贸易伙伴,中国则是委内瑞拉的第二大贸易伙伴。

《北京青年》 成拉美行国礼

本报讯 当地时间19日,在阿根廷副总统向习近平赠送了阿根廷国足球衣后,习主席也回赠了国礼。与众不同的是,在此次拉美之行的国礼名单中有一套DVD光盘,其中包括风靡中国的电视剧《北京青年》、《老有所依》和电影《失恋33天》等。

此次出访拉美,《北京青年》、《老有所依》、《失恋33天》等现实题材影视剧首次成为国礼,不仅使长期以丝绸、瓷器、绘画等艺术品作为主打内容的国礼更具时代感,也为外国友人打开了一个了解中国的窗口。
据北京青年报

中古之交

1 古巴曾组织数千人到机场迎接

中国驻古巴前大使徐贻聪说,此次习近平主席访问古巴,将会受到古巴方面的热情接待。

回顾过去,徐贻聪说,1993年,时任国家主席江泽

民访问古巴,古巴就曾尽极大努力接待,在机场安排了数千人的欢迎仪式,这在欢迎其他国家领导人时极为少见。当时,从机场到哈瓦那市区的道路都被封闭,道

路两旁群众载歌载舞。徐贻聪回忆说,当时古巴领导人菲德尔·卡斯特罗在江泽民到访的19个小时里陪同了9个小时,接待规格之高可见一斑。

2 劳尔涉华活动必唱《东方红》

出于安全考虑,卡斯特罗兄弟不能同时出席一场活动,但是,有时卡斯特罗兄弟会同时到访中国驻古巴使馆。

徐贻聪回忆,1993年12月26日毛泽东100周年诞辰,古巴专门组织了纪念活动。菲德尔、劳尔和古巴其他领导人均出席。劳尔还特别要求带上《东方红》磁带,晚会

高潮就是全体参会人员一起合唱《东方红》。

“劳尔·卡斯特罗可以用标准的中文演唱《东方红》,当时古巴其他的常委也出席了,事后劳尔开玩笑说,有几个人不太会唱,下次如果还学不会,就要取消与他一起参加聚会的机会了。”

2011年习近平访问古

巴期间,在劳尔·卡斯特罗的陪同下参观哈瓦那老城区时,两人拉着各国游客唱了《东方红》。

2012年,劳尔·卡斯特罗来中国访问,时任国家主席胡锦涛在人民大会堂举办了欢迎宴会,宴会结束后,劳尔·卡斯特罗要求乐队演奏,大家又一起唱了《东方红》。

3 研究邓小平著作借鉴改革开放

徐贻聪介绍,他在上世纪90年代担任驻古巴大使时,与卡斯特罗兄弟平均两个月见一次面,见面最多的是菲德尔·卡斯特罗。

“苏联解体后,卡斯特罗处于比较迷茫的时期。”徐贻聪说,“中国还在坚持社会主义,因此古巴想了解中国的情况。”据徐贻聪回忆,他和卡斯特罗有过多次谈话,最短的一次谈了4个小时,最长的一次谈了近9个小时。谈话内容主要是中国的政策和改革开放的情况,以及邓小平著作。



2011年6月,习近平曾拜访菲德尔·卡斯特罗。(资料片)

1992年底,古巴曾编译出版中国从1978年到上世纪90年代初关于改革开

放的文件,发给古巴省级以上领导。
据法制晚报、新京报

外媒之眼

中国在美国后院投下“巨石”

“中国领导人在拉美展开魅力攻势。”法新社21日报道称,中国领导人在巴西和阿根廷“硕果累累”。

访问巴西期间,习近平出席了金砖国家峰会,签署了金砖国家开发银行和储备基金的协议,受到拉美领导人的普遍欢迎。此后中国和巴西等拉美各国签署了多项合作协议,并提供200亿美元拉美基础设施专项贷款基金,这表明中国在拉美地区的利益不断增长。在阿根廷期间,中阿两国签署了包括水电、船舶、铁路交通等20多个协议,总价值70亿美元以上,其中包括向阿根廷提供44亿美元资金建设该国南部的两座水电站,投资

21亿美元改造该国货运铁路运输系统等。

“中国向美国后院投下‘巨石’。”“俄罗斯之声”以“中国向拉美发动‘新攻势’”为题报道称,10年来,中国在拉美实现大突破,中拉贸易额从100亿美元增到2600亿美元。俄罗斯拉美研究所专家雅科夫列夫认为,中国在拉共体的支持下,正获得在经贸和金融领域推出某些区域倡议的可能性。这些想法的落实,将使其与其他大国在经贸领域的竞争中获得一定优势。对于拉美许多国家来说,美国已不再是第一大贸易伙伴。在一系列投资方面,中国拿下了不少第一,远超美国。(综合)